Geometria —Geometria 2
7 aprile 2005

1) Nel piano affine euclideo rede, in cui efissto unsistemadi coordinate ortogonali, si considerino
lacirconferenzal™: x* +y* = 4 eil purto A(2, 4).

i) Si scriva l’equazione del fascio @ di coniche tangenti alla drconferenzal” nel purti di contatto
delletangenti al” conddtedaA.

i) S individuino le conche degeneri ele eventuali circorferenz di®.

iii) Detta 2 laparabolanon degenere di @, se nedetermininol’ase el vertice.

iv) Si determini I’ equazione dell’iperbde aquilatera K di @ e s scrivano le equazioni degli asintoti
di K.

V) Si scriva I’equazione cartesiana del luogo A descritto dai centri delle cniche non degeneri del
fascio @. Si riconcsca.

2) Nello spazio affine euclideo rede R?, in cui & fissto unsistema di coordinate ortogonali, si con-
siderino

I puno A0, 1,0eB(-1,0, )

ei piani Tt x + (h*+1)y —z= 2-h e 0: 2x + (5-h?)y — 2h’z = 2h,

ove h eun parametro rede.

i) Al variare del parametro h si stabili scala posizione reciprocadel piani Tte o; in particolare, si di-
case esigono \alori di h per i quali i duepiano ®no atogonali.

ii) Posto h = 0, dopo avere @rificato chei piani Tte o sonoincidenti, si scrival’ equazione del piano
0 passante per A e perpendicolare dlarettar comune afe o.

iii) Dettat laretta passante per i purti A e B, si verifichi chet appartiene d piano a e che esghem-
baconla rettar. Si determini, indtre, dellarettadi minimadistanzatrater.

iv) Si scrival’ equazione dellacirconferenzal” tangentein A alarettat e avente centro sullarettar.



Algebralineare — Geometria 1
7 aprile 2005

1) Nello spazio vettoriale R3[X] S considerino
i sottoinsiemi U = {p(x)0Rs[X] | p(1) = 0ep(-1) = 0} e W= {p(x)LRs[X] | p(-X) = —p(x)}
elafunzionef: R3[X] — R3[X] tale chelp(X)UR3[X] f (p(X)) = p(1-X).

i) Si verifichi che U e W sono sottospazi vettoriali di R3[x] e per ciascuno d ess si determini una
base e hdimensione.

i) Si costruiscanoi sottospazi UnWe U + W.

iii) Dopoavere verificato che f € un automorfismo, se ne scriva la matrice rispetto alla base canoni-
cadi R3[X].

iv) Si costruiscanoi sottospazi f (U) ef (W); si verifichi se U é sottospazio vettoriale di f (W).

2) Si consideri I'endamorfismo f : R® - R® avente, rispetto all a base canorica, matrice

h> 0 h
0 h h+1
0 0 1

ove h[R é un parametro.

i) Al variare del parametro h, s stabilisca la molteplicita dgebrica degli autovalori
dell’endamorfismo f.

i) Posto h = -1, si determinino di autospazio relativi agli autovalori di f; si verifichi se R® & decom-
ponbilein sommadirettadi tali autospazi.

iii) Posto h = 2, s stabilisca se f € diagondlizzabile; in caso d risposta positiva, si diagondi zzi
I’endamorfismo f.



